

区教育局上线 中、高考政策解读来了

日前，武进区教育局上线“政风热线”，该局副局长张颖、武进区教育考试院院长杨莉亚，就中、高考相关政策进行解读。

问：请介绍一下我区今年高考、中考的基本情况。

答：中、高考关系着千家万户，是区教育局高度重视的工作。今年，全区有4096人参加6月份的高考，考试规模是近年来最大的，前期还有889名考生已被高职单招录取。今年高考文化统考的时间为6月7日、8日、9日，我区设省前中、省武高、省前中国际分校3个考点和常高职1个备用考点，共140个考场。今年是中考“常武一体化”招生的第二年，全区中考参考人数为11538人，本区域比去年少121人。设雪堰

初中等23个考点。在高考工作上，自去年11月起认真完成网上报名，有序组织体检工作，平稳进行高职单招，规范设置考点考场，细致组织线上考务培训，开展听力系统检查等方面的工作。在中考工作上，自今年2月底起，我区先后完成了网上报名、考生体检、英语听力口语自动化考试模考和考试、体育现场考试以及普通高中艺术班、体育艺术特长生专业测试等工作，目前正在组织填报志愿。

问：5月29日至6月3日进行中考填报志愿，今年中考中招政策呈现出怎样的特点？

答：今年是“常武一体化”招生的第二年，前不久常州市教育局发布了《关于做好2024年常州市高级中等学校考试招生工作的意见》，为今年中考中招指明了方向。与2023年相比，中招政策有4个变化。一是增加了高中招生计划。今年增加了高中招生学校(2所公办、1所民办)和普高招生计划，今年的高中计划比例将达到67%，常州市区所有普高均面向我区招生。二是3所学校国际课程班试点自主招生。江苏省常州高级中学国际课程班，面向常武地区应届毕业生招生；常州市武进区威雅实验学校、常州外国语附属双语学校，面向本校应届毕业生

招生。考生须参加学校组织的测试，成绩合格方可填报。三是特长生设置分控线，中考总成绩(裸分+政策加分)不低于公办高中的分控线。同时在招生学校的统招线之下30~100分区间按照计划数从高到低排。四是其他学校的分控线调整。高中学校按照招生计划和一定的比例来划取最低分数线；提前录取批次3+4、5+2的录取分数线以往原则上不低于550分，今年省厅文件明确要求，严格执行不低于当地四星级普通高中的录取分数线；五年制高职以往省联院的文件规定是总分打六折，今年因高中扩招，可能会从总分的六折调整为总分的五五折，最终以文件公布为准。

问：关于普高和职业院校招生还有什么提醒事项？

答：关于普高和职业院校招生还有6个提醒事项。
1. 所有学校在常州市招生计划均需通过“常州中招系统”平台统一发布，未在平台公布的学校均不具备在常州市招生的资质。
2. “常州中招系统”平台是中招各级各类学校在常州市招生的唯一渠道，其他如学校现场招生、协议招生等均属于违规招生行为。
3. 职业院校招生收费项目和标准均以平台发布为准，

招生平台为唯一缴费渠道。
4. 普高建议考生填满6个志愿把政策用足，要填喜欢的能接受的学校，因为每名考生均只有一次录取机会，已被普通高中或职业院校录取的考生，一律不得退出录取，改录其他普通高中或职业院校。
5. 民办学校收费均高于公办学校，考生、家长填报时一定要问清楚。
6. 国际课程班不能中途转到普通班。



问：今年中考加分政策有变化吗？

答：今年的加分政策是这样的：烈士子女录取时加30分投档。公安系统“一级、二级英雄模范”、因公牺牲、一级至四级因公伤残民警子女录取时加20分投档；荣立个人一等功、二等功的公安民警子女录取时加10分投档。

归侨、华侨子女、归侨子女和港澳地区考生录取时加10分投档。受到市人民政府及以上部门表彰的见义勇为人员或其子女录取时加5分投档。现役军人子女加分政策按照有关文件执行。国家综合性消防救援队伍人员子女参照军

人子女加分政策执行。同时符合几项加分条件的考生，只能享受最高一项加分等级，不累计加分。和往年相比，增加了“公安系统荣立个人一等功、二等功的民警子女可加10分”这项。

问：今年是江苏新高考方案实施的第四年，改革后高考模式具体是什么样的？

答：我省新一轮高考模式是“3+1+2”。其中“3”是指统一高考的语文、数学、外语3个科目；“1”是指考生在物理、历史两门选择性考试科目中所选择的1个科目；“2”是指考生在思想政治、地理、化学、生物4门选择性考试科目中所选择的2个科目。新的高考模式中，高考总成绩为750

分。其中语文、数学、外语3门统考科目，每门150分；3门选择性考试科目每门100分。3门选择性考试科目中，物理、历史以原始分计入总成绩；其余4门科目(思想政治、地理、化学、生物)以等级分计入总成绩。需要特别说明的是，根据高校人才选拔需要，参考其他

省份的一致做法，我省体育、艺术类考生的文化考试，除需要参加语文、数学、外语3门统考科目考试外，也要根据自身兴趣特长和高等学校招生选科要求，首先在物理、历史2门科目中选择1门，再从思想政治、地理、化学、生物4门科目中选择2门。

问：改革后，高考录取方式有什么变化？

答：一是从2021年起，以“院校专业组”的方式，按平行志愿投档。“院校专业组”指的是某高校对考生选择性考试科目要求相同的专业(类)的组合。一所院校可设置一个或多个“院校专业组”，每个“院校专业组”内可包含数量不等的专业(类)。同一“院校专业组”内各专业(类)对考生的选考科目要求相同。“院校专业组”是志愿填报与投档录取的基本单位，与按“院校+专业(类)”填报志愿和录取不同，新高考改革方案是按“院校专业组+专业(类)”进行志



愿填报和录取。高校依据统一高考成绩以及学业水平考试成绩，参考高中阶段综合素质评价，以“院校专业组”为一个招生单位，按专业(类)进行录取。志愿填报最大的变化就

是历史类、物理类平行志愿的数量变为40个(即40个专业组)，体育、艺术类平行志愿的数量变为20个(即20个专业组)。二是从2021年起，合并一本二批录取。